

## 杨伟汉放弃当歌手 义无反顾投入音乐剧

二零一一年九月十一日 晚上九时四十二分

报道：温智聪 摄影：张日伦

从悉达多太子到人类伟大的导师释迦牟尼佛，从李叔同到一代大师弘一大师；杨伟汉一次又一次地在舞台上，每场的演出都有不同的体验，每场演出都让他感动流泪。

拥有 12 年舞台经验的杨伟汉，无论是身在舞台上或是舞台下，他都被其曾饰演过的两个伟大人物角色影响。同时，他也说，每个人都是天生的演员。“只要你懂得把自己现实生活中的角色做好，那么站在台上时，一切并没有想象中的难。”

“演戏其实跟生活是一样，只是一个在台上，一个在现实生活而已。”

然而，当初杨伟汉是怎么遇上《释迦牟尼佛传》导演何灵慧？原本能以流行唱片歌手到海外发展的他，最终为何又会选择了放弃，走上音乐剧这条路呢？  
**与导演理念一致 一拍即合**

以流行歌手身份出道的杨伟汉，在 1997 年推出了个人首张专辑《爱上你其实很危险》。那时的他，对音乐剧这门艺术，一窍不通，直到 1999 年，在因缘巧合下，让他在上某电视台节目时，遇上了《释迦牟尼佛传》导演 - - 何灵慧。

“由于当时《释迦牟尼佛传》刚开始在招募演员，加上试音后，发觉我跟导演的理念很像，所以就一拍即合，合作直到现在，大约都有 12 年之久了。”



↑ 从歌手身份转换到音乐剧演员的杨伟汉，声称没有感到后悔，并享受饰演接演的每个角色



↑ “演戏其实跟生活是一样，只是一个在台上，一个在现实生活而已。”



↑ 由于受到释迦牟尼佛的影响，在《释迦牟尼佛传》演出后，杨伟汉感念于同体共悲，从此不碰荤腥。

他坦言，当初在选择参演《释迦牟尼佛传》的同时，刚巧也是他跟一家国际唱片公司签约。不过，因为他始终坚持要参演音乐剧，让他最终与唱片公司在和平的情况下解约。

“若你问我是怎么去衡量音乐剧和唱片合约，那就要从我喜欢的歌手说起，就像是梅艳芳、张学友，或是张国荣，他们都是天王巨星，不过他们都有一个心愿，就是希望能演一部音乐剧。”



↑ 由于杨伟汉与导演何灵慧的理念相同，两人的合作，一转眼就有12年之久了。

“音乐剧的对白是用唱的，处在流行跟经典之间的一条线，以及舞蹈。所以对喜爱艺术的人来说，这是很大的挑战，如果克服了挑战，那满足感是无法去形容的，这可能是一种最吸引人的地方。”

### 饰演释迦牟尼佛是缘分

加上从小有缘接触佛教的关系，杨伟汉更是认为，有机会饰演他多年来尊敬的释迦牟尼佛，那是一种缘分，因而使他义无反顾把握机会，决定参演。

也因为接演了《释迦牟尼佛传》让杨伟汉到过很多的国家演出；他笑说，记得曾到台湾上电台，那时的主持人当得知他也是流行歌手后，就好奇的问他为何没有到海外发展。

那时的杨伟汉听后就回应说：“我以前也想过，有机会的话都想到海外发展，但后来我发觉我要的是以音乐剧演员身份过去，多过于以流行音乐身份。”

### 流行歌手的孤独感

话虽如此，但他强调，那样的说法并不表示他排斥流行乐，他只是觉得，若以流行乐歌手的身份，到海外都是努力在打歌，不断的在跑宣传，增加自己知名度，其中的孤独感更是难以形容。

“与一群伙伴在音乐剧走过了12年，那站在舞台上的喜悦，是完全不能与流行歌手相比的，因为每次出去唱片公司都希望你的掌声会比另一个歌手多，你的唱片比别人卖得好，这看起来很热闹，但实际上却是很孤独。”

“音乐剧虽然困难，但是我们还是一群人一起走，去承担这个演出，有掌声就一起去享受。”

### **合作首要条件“不计较”**

谈及与导演何灵慧的合作关系，他就坦言，其实很多的合作关系，就是要从不计较开始，而“不计较”也是人与人合作首要的条件。

“很多问题出现的时候，就是开始计较的时候，就好像工作时老板给你很多的工作，可能当你做不来时开始计较，就会觉得很痛苦。”

“坦白说，有很多东西是要付出的，且是不求回报的，因当你稍微有求回报时，你可能就会很失望，很灰心。”

他续说，合作的第二个条件就是要坦诚，只有坦诚向人表达自己想法，那其实不是一件坏事，也不必害怕自己的想法会制造什么麻烦。因为只有当下解决掉其困扰，那才不会把“怨恨”带到去下一次。

“第三就是专业，比如说你再怎么不喜欢这个人，当你到台上时就要把角色给演好，不要以为在台上随便演影响整个舞团，但那就等于你自己在毁掉自己的未来。”

### **同样的理念**

两人的合作关系之所以维持那么久，除了是“不计较”、“坦诚”，以及“专业”外，最重要的就是要有同样的理念。他透露，他与导演都希望观众在看了音乐剧后会有所启发，而不是看了“笑餐饱”后，离开剧场又回到压力的生活中。

“当然，我们也没有那么大的影响力能说去观看一个舞台剧之后能改变一个人，我们只是希望说在短短的两个小时内，能挑起你对人生的看法。”

### **每个人都是演员**

当问起当初对音乐剧毫无认识，从何来的勇气舍弃唱片合约，参与音乐剧演出时，杨伟汉就笑了笑说：“就是因为不懂，所以就少了害怕，我想这也是一股动力吧！”

他表示，若当时的他一直在犹豫，想必就没有今天的杨伟汉。而在他选择加入了音乐剧后，很多的同行也跟他一样参与演出，只不过，当他们加入以后，才发觉彩排时间不但很长，且得到的金钱也没有很高。

“但我们就是傻傻的，就进去了，每天就很开心的一起唱歌表演，且一练习就是一年多。如果以经济学的角度来看，练习时间长，但只有在台上演几场，那是非常不划算的。”

修读环境绘测系的杨伟汉，对于自己所选择的这条路，他表示没有半点的后悔，更自豪的说：“这个过程，别人看起来你是在舍弃一些东西，但对我而言，我是顺着我人生的道路走，只不过，可能期间我走了一个小巷。”

“既然选择了走小巷，那有什么要后悔的呢？我倒觉得，在那期间，要懂得如何去欣赏小巷的风景。”

而从歌手转变成演员的他，就表示演戏其实并不难，他认为，在现实生活中，每个人都是一个演员，就比如在家里是父母的孩子，在外时就是某老板的员工。

“本来一个人的角色是很多样化的，就要你把本来生活的角色做好，你就是一个很实在的演员。”

“当我们懂得把自己的角色做好，那我觉得踏上舞台，那是同一个道理，所以我们常说人都是天生的演员。”

“演戏其实跟生活是一样，只是一个在台上，一个在现实生活而已。”

### **学不到弘一大师品德**

在饰演释迦牟尼佛和弘一大师这两个伟人的角色时，杨伟汉表示当然会有压力，不过为了饰演好其角色，他几乎每天都会努力在揣摩自己的角色，并把自己所了解在舞台上诠释其角色。

“无论我们怎么努力去揣摩，我们也就只是用自己的背景去了解角色，都是从自己的想法出发。”

“所以要演好一个角色，除了投入和专注，就是要你自己也喜欢这个角色，和被其角色感动和启发，才从中受惠。”

不管在舞台上或是舞台下，对于杨伟汉，可说是受到相当大的影响。“在我演了释迦牟尼佛传后，直到今天，我可能还有自己的习性，但是在某一个程度上，慢慢融入我的生活了，成为我学习的对象。”

值得一提的是，杨伟汉也是那时受释迦牟尼佛的影响，感念于同体共悲，从此不碰荤腥。不过，他却感叹表示无论怎么学，也学习不到弘一大师的品德。

他分享说，弘一大师曾受邀到某居士的家中用膳，弘一大师看见居士用心准备的菜肴，都很喜悦的去吃，居士看后也很高兴的夹了菜起来吃，不过之后就因为太咸就吐回出来，当时弘一大师就只说一句：“咸有咸的味道”。

### **时下年轻人缺责任感**

另外，谈及“自信”两个字时，杨伟汉就表示信心是不用寻找，一个人自信与否，完全是因为自己给自己埋没了。“所谓的埋没，就可能说其实懂得煮饭也是一件很厉害的东西等原理。”

他认为，当下的年轻人最缺乏的并不是自信，而是责任感。他说，以前的人在出来社会工作后，就懂要学会怎么回馈给家庭，但比较当下的年轻一辈，就来得没有什么负担，且一旦没有负担，懒散的态度就完全出来。

“所以你知道责任时，你就能清楚了解自己的方向。当你没有责任，就会变得浮动，当浮动时就会没有自信。”

### **槟州大会堂公演 5 场**

《天心月圆》将会在 9 月 23 至 26 日，每晚 8 时至 11 时及 25 日下午 2 时至 5 时在槟州大会堂举行共 5 场演出，票价为 50 令吉、70 令吉、100 令吉及 150 令吉。

凡乐捐 1000 令吉或以上，除了可以豁免所得税，还有可以获赠 9 月 23 日的 2 张贵宾券。欲知更多详情可以联络菩提国民型华文中学董事会：04-262 31 或檀香：04-641 4822。